

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **МЫСКИНА Сергея Владимировича**

**«Профессиональное языковое сознание и особенности его  
функционирования»**

на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности  
**10.02.19- теория языка**

Автореферат диссертационного исследования С.В.Мыскина отражает новейшие тенденции в изучении одной из наиболее интересных проблем психолингвистики – процесса формирования и функционирования языкового сознания представителей конкретного профессионального сообщества. Диссертант исследует эту проблему не только в рамках собственно психолингвистики, но и с привлечением широкого научного контекста, включающего социолингвистику, дискурс-анализ и философию языка. Особый акцент ставится при этом на использование субкодов в конкретных предметных областях и их переключение в полифонической профессиональной коммуникации, однако в целом автору работы интересны эти особенности профессиональной коммуникации именно как отражение специфического образа мира, присущего данной профессиональной группе. В такой постановке проблемы стоит усматривать **бесспорную актуальность и большую теоретическую значимость** диссертации, которая является обоснованием оригинальной авторской теории профессионального языкового сознания. Подтверждением этой значимости можно считать 11 весьма существенных и сложных задач, которые ставит перед собой диссертант на с. 6-7 автореферата, а также его рассуждения о методологических основаниях работы и ее методах на с. 8-9 автореф.

Своей работой С.В.Мыскин включается в дискуссию о принципах

организации сложных концептуальных областей в русской языковой картине мира, опираясь при формулировании своего основополагающего подхода к проблеме диссертации на комплекс идей, обоснованных ведущими представителями отечественной психолингвистики, философии, психологии, русистики, германистики. В этом комплексе идей особенное место занимает концепция научного консультанта С.В.Мыскина – авторитетнейшего представителя российской психолингвистической школы Е.В.Тарасова, работы которого способствовали становлению отечественного психолингвистического учения о языковом сознании. Следует всячески приветствовать избранную автором концептуальную рамку и научную позицию, определяемую в значительной степени идеями идиоэтнолизма, которые мы разделяем.

Автореферат позволяет представить себе **диапазон практического задействия** результатов представленной диссертации, поскольку ее непосредственными результатами являются базы данных по результатам психолингвистических экспериментов, типология коммуникативных ситуаций, значимых для профессионального общения, параметризация метаязыка профессиональной коммуникации, создание основ для обновления и разработки терминологических лексиконов для исследуемой коммуникативной сферы. Результаты этой большой и весьма многогранной работы отражены в объемной монографии и 28 статьях диссертанта.

На первый план выдвигается задача изучить и описать структуру профессионального образа мира специалиста, моделируя русскоязычное профессиональное языковое сознание (глава первая), затем рассмотреть влияние профессионального языкового сознания на формирование языковой личности в целом и языковой профессиональной личности с опорой на профессиональные дискурсы, теорию кодов и их переключения (глава вторая), проанализировать



прецедентные феномены в профессиональной коммуникации как основу для формирования присущего конкретной профессиональной группе образа мира (глава третья) и экспериментально доказать полученные в процессе размышлений в трех главах диссертации основные выводы (глава четвертая). Каждая глава работы вызывает исключительный интерес, поскольку в своей совокупности эти главы позволяют диссертанту **впервые в отечественной науке** сформулировать, глубоко и тщательно проанализировать и экспериментально доказать собственную теорию профессиональной языковой личности. Это последнее обстоятельство является свидетельством того, что представленный текст следует квалифицировать как оригинальную, самостоятельную и творческую научную работу, соответствующую статусу докторской диссертации.

Автореферат позволяет составить полное представление о проделанной исследовательской работе, результаты которой соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения научных степеней» ВАК Минобрнауки России. Полагаю, что С.В.Мыскин успешно справился со своей задачей и, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

**Доктор филологических наук, профессор,  
профессор факультета дополнительного образования  
ГБОУ ВО Государственного института русского языка  
им. А.С. Пушкина, Заслуженный работник высшей школы  
Российской Федерации**

 **О.А.Радченко**

